

Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

„Edinost“
izhaja enkrat na dan, razen nedelj in praznikov, ob 4. uri zvečer.
Naročnina znaša:
za celo leto 24 kron
za pol leta 12 „
za štiri leta 6 „
za en mesec 2 kroni
Naročnino je plačevati naprej. Na naročbe brez priložene naročnine se uprava ne ozira.
Kotobakarnah v Trstu se prodajajo posamezne številke po 6 stotink (3 nvč.); izven Trsta pa po 8 stotink (4 nvč.).

Telefon št. 470.

Oglaš
se računajo po vrstah v petitu. Za vsako kratno naročilo s primernim popustom. Poslana, osmrtnice in javne zahvale domači oglašit. se računajo po pogodbi.

Vsi dopisi naj se pošiljajo uredništvu. Ne frankovani dopisi se ne sprejemajo. Rokopisi se ne vračajo.

Naročnino, reklamacije in oglase sprejema upravnništvo. Naročnino in oglase je plačevati loco Trst.

Uredništvo in tiskarna se nahajata v ulici Carintia št. 12. Upravnništvo, in sprejemanje inseratov v ulici Molin piccolo št. 3. II. nadstr.

Izdajatelj in odgovorni urednik Fran Godnik. Lastnik konsorcij lista „Edinost“ I. tiskarna tiskarna konsorcija lista „Edinost“ v Trstu.

Imperator et rex med vseučiliško mladino.

Takoimenovane izobražene ljudi — recite: one, ki so dovršili nauke na kaki visoki šoli — moremo razdeliti v dva razreda: jedni poznavaajo temeljito in globoko svojo stroko, a o drugih predmetih znajo komaj nekaj ali pa nič (nekateri zdravniki, inženiri, večina umetnikov itd.); drugi pa so v stanu razpravljati in — ako hočeš — pisati o skoro vsakem važnejem predmetu, ali strokovnjaki niso (vsaj praktično) na nobenem polju.
Nemški cesar se n. pr. bavi z vsem in vsako stvarjo, on tudi vspeva v vsem in v vsaki stvari. Kako? Resnica je sicer, da ni v glasu ne nadkriljuje Wagnerja, ni v slikarstvu Böcklina, ni na lovu kakega logarja, ni v »salamander-reibovanju« golobradega »fuchs«a, ni
No v njem je daru in uma, zdrave volje in čvrste sile; v njem nekaj vre in kipi, kar mu ne daje miru in pokoja, kar mu razburja srce, stresa dušo, goni misli Včeraj je sedel, obkrožen sijajem, na visokem prestolu ter govoril dostojanstveno ministrom in namestnikom o političnih poslih; danes evo vam ga v generalni opravi na lahkem konju pred rekruti, katerim govori resno, strogo, grozno, o dolžnostih do Boga, domovine in vladarja; jutri zbere okolo sebe lepó številó vrlih svetovalec in strokovnjakov ter bo razpravljajal z njimi o brodarstvu, trgovini, kanalih, a pojutršnjem vam svojega najstarejšega sina, bodočega cesarja, sprovede na vseučilišče, da ga vpíše med ostale dijake, pak bo na večer, skupno s cesarskim »matrikulom«, sedel, jel, pil, šalil se, držal govornice, »reibal Salamandre« itd. itd. sredi regimentov — vseučiliške mladine

Povrnivši se po komersu domov, ne bo mogel zaspati, ampak mislil bo, mislil, mislil na domovino in — na-se . . . : videl bo skozi temo, v daljavi, nejasno **jeden** narod, velik, močan, silen Obrt tega naroda na vrhuncu dovršenosti, a proizvode obrti odvažajo po kopnem, po morju, po rekah, po kanalih, povsod in na vse strani, na vse štiri strani sveta; gledal bo ponosne zgradbe za bogatstvo, sijajne palače za umetnost, veličanstvene hramove za znanost
Ne, on ne vidi jasno, ali vendar vidi, on ne zna strokovnjaški izračunati, s katerimi, kakimi in kolikimi sredstvi naj njegov narod doseže divni cilj, ali on čuti, on se zaveda, da narod **mora** doseči ta cilj To čuteči in tako se zavedajoči stresa se, zadržeta, misli se pretvarjajo v besede izreki . . . besede in stavki kakor da mu bežijo iz

PODLISTEK 4

Na „trabaklju“.

Bili smo precej blizu otoka Visa, toda nisem mogel premisljati o slavni čini hrabrih naših vojakov, niti nisem ubiral utrdb in okopov, kjer je padlo nekatero mlado življenje za domovino in čast njeno. Tudi se nisem čudil tistim krasnim mnogoštevilnim palmam, ki so redka znamenitost tega otoka, ampak želel sem si preč od tod, proč z »marete«.

Drugo jutro je bilo nekaj boljše, ali pihal je ravno nasproten veter. Naš brodar-gospodar ga je nazival, če se ne motim, »burin«. Spretno so stregli z jadri kljubujočo sapo, toda kaj je pomagalo? Zvečer smo bili skoraj na istem mestu kakor zjutraj. In tako je bilo celih pet dni. Tisto popoldne pa je začela veti za spoznanje ugodnejša sapa, seveda gospodarju še ni bilo všeč. Hipoma so se zjasnili naši poparjeni obrazi; novo živ-

prsi . . . izreka po kakov namen, ali kako vzvišeno, veličastno, nečuvveno resnico »Nemčiji treba silne flote!« Kolikor se mu je svet tedaj smejal, danes mu se čudi.

Vseučiliški mladini — indirektno vsem bodočim vodjem nemškega naroda — je rekel v Bonu: »Čuvajte se, da ne potratite svojih sil v kosmopolitičnih sanjarijah, ali da jih ne postavite v službo jednostavnemu strankarskemu prizadevanju!«

Kozmopolitizem — sanjarija. Veliki, silni, slavni narodi se ponasajo se svojo narodnostjo! Pomislite samo na prosveljene Helene, na Francoze, na Angleže, (sedaj) na Nemece! Mali narodi žive umirajoči kakor tudi pojedine osebe, ki nimajo ni imetja, ni ugleda, ni ponosa Internacijonalnimi so-cijalisti (nacijonalnim se klanjamo) postajajo navadno vsi tisti, ki niso nič in ki nimajo nič, ali hočejo kaj doseči ali pa kaj postati.

»Enostransko strankarsko prizadevanje!« nemški cesar oboja istotako, kakor tudi kozmopolitizem. S popolnim pravom, samo da je »strankarsko stremljenje« še stokrat huje, sramotneje in grše. Zakaj je bila razrušena Kartaga? Zakaj so pali slavni Heleni? Zakaj je izginito neizmerno rimsko cesarstvo? Zakaj so Poljaki izgubili krono, prestol, slobodo in poštenje? Zakaj Slovani na jugu

Tudi največje države in najsilnejši narodi padajo v propast, ako se ne čuvajo strankarskih borb in sporov, a mali narodi — saj vidimo, kaj smo dosegli ni čudni bedaki

Bodimo v prvi vrsti pošteni, v drugo Slovani, a še le v tretje pristasi krščenega Franka, ognjevitoga Tavčarja, neizprosnega Šušteršiča Dr. B.

Na krivem potu!

(Dopis.) II. (Zvršetak.)

Treba je torej pred vsem jednotne organizacije, katera naj bi skrbela za to, da bi vse posojilnice tudi v praksi izvajale svoj namen. Zato treba pred vsem odborikov, ki umevajo svojo nalogo in nalogo posojilnice ter uplivajo na člene in osobito na dolžnike, da denar, katerega so dozdej brez potrebe v gostilne nosili, nosijo zanaprej v posojilnico. Na ta način si oni, ki nimajo dolga, napravijo kapital, a oni, ki so dolžni, poplačajo polagoma svoj dolg. Za tem ciljem pa morajo delovati vsi oni, katerim je res na srečo blagor našega ljudstva in bolja bodočnost našega naroda.

»Suča« je trčila takrat, da so se dolgov ponekod podesetorili, odkar so posojil-

jenje je prešinilo nas vseh. Ali naše veselje ni trajalo dolgo. Veter je ponehal znova. Gospodar je izprevidel, da mora počakati boljšega vremena in zavlil je v pristan na otoku »Ščedrovo« — »Toreola«.

Vsako je želel na kopno, najbolj pa jaz, ki nisem mogel zadnje dni prav ničesar uživati. Uprlo se mi je bilo brešno, čaja pa kar videti nisem mogel.

Veselo sem pozdravil jajčasti otok in njega plitvi, za manjše ladje dokaj ugodni pristan. Na suho stopivši napotila sva se z gospodarjem na vrh otoka, kjer imajo pastirji borne kočice — kopičice iz zelenega kamenja.

Dva mornarja sta zadela bačvi na ramo ter hitela po vodo, ki nam je bila skoraj pošla; ostali pa so razpredli mreže ter začeli lovit ribe, kajti vsaka ladija ima na vseh svojih potih pripravo s seboj za ribji lov.

Po mali pesčeni stezi se hitela proti vrhu, občudovaje krasno tropično rastlinstvo in to sredi novembra. Kakor grmovje pri nas

nice. To je povsem verjetno, a s pristikom, da so se znani dolgovi po nekaterih krajih podesetorili.

Znano je namreč, da na Goriškem mnogi mali kapitalisti — če je sploh mogoče tako imenovati one ljudi (delavce in kmete), ki so si prihranili po par stotakov — posojuje svojim sosedom, prijateljem in sorodnikom denar kar brez prič, kar je — mimogredé omenjeno — dokaz o poštenju našega naroda na Goriškem. Vrh tega je redkokateri kmet, ki ne bi bil dolžan večje ali manjše svote kakemu

trgovcu, pri katerem jemlje potrebščine za družino. Ne za ene, ne za druge dolgove pa ne zna, izven prizadetih, nihče. Dolgovi pa, kateri so pri takih zasebnikih, niso za kmete nič posebno ugodni, četudi plačujejo nizke obresti, ker taki zasebniki ne jemljejo nič na račun, ako se jim ne poplača ves dolg. Nereditko pa se branijo vzeti celó ves dolžni kapital, češ: imej denar, jaz tako nimam kam žnjim! Na ta način ostane dolžan, a denar porablja za stvari, ki niso bile ali prav nič potrebne, ali pa saj ne nujne. Pa tudi dolgovi, katere imajo kmetje pri trgovcih, niso ugodni za prve, ker so s tem kolikor toliko navezani na sleđnje. Jasno je torej, da čim se je kje zasnovala posojilnica, si je marsikdo izposodil denar pri posojilnici, da poplača one dolgove, za katere ni poprej nihče znal. Sploh pa je v vsakem slučaju stvar načelstva, da pazi, komu in zakaj denar posojuje. Namen posojilnicam ni ta, da bi ljudstvu nudile priliko, da se zadolžuje brez potrebe, ali pa še celó, da bi posojevale denar za poplivanje. Mogoče je sicer, da so je prigodilo kje kaj takega, da — kakor že omenjeno — tu pa tam kaka posojilnica ni pravilno postopala, ali to so izjeme, katerih ni mogoče pripisovati splošnosti, obči instituciji Reifeisenovih posojilnic. Nobena dobra stvar ni brez slabih primesij. Tako tudi ta ne. Na sploh pa je poslovanje slovenskih posojilnic pravilno in kar se jim od nekaterih strani očita, so le splošna sumničenja, brez podlage, same fraze in sofizmi brez dokazov.

Zato pa kličem svojim rojakom: Kdor nasprotuje posojilnicam, ta je na krivem potu! Snujte marveč posojilnice v vsaki občini, da: v vsaki vasi, kjer so sposobni možje, da jih zamorejo voditi!
Goričan.

Politični pregled.

V TRSTU, dne 3. maja 1901.
Državni zbor. Včerajšnja seja zbornice poslancev je minola mirno in — v kontrast s predvčerajšnjo — brez senzacij.

raznih velikih in majhnih, okroglih in štiroglatih zaplat in zašitkov, pa vse je bilo snažno in lepo čisto.

Tam izza grmovja je bilo čuti zvonec, topi, enolični kravji zvonec in takoj na to se je prikazala čreda koz in ovac, ki so obirale razno grmičevje in mladike ter strgale drobno travico.

Pol streljaja od tod je brodar ogovoril pred kočico stoječo starko. Že prej mi je pravil, da na tem otoku bivajo edino le pastirji, ki svojim gospodarjem iz Ležine paso drobne. Opisal mi jih je bil kakor jako dobroščne, gostoljubne, a poleg tega zelo ubožne ljudi. In res je bilo vse to resnično. Kajti prikazen, ki se je pojavila pred menoj presejala je vse moje dosedanje domnevanje in predstavljanje.

Na nizkem stoleu je sedela že ne več mlada, precej obilna ženska ter si krpala z debelo nitjo staro, otlo hodnično srajco. Njena obleka pa je imela, lahko rečem, nad sto

Začetkom se je predsednik grof Vetter von der Lilie s toplimi besedami spominjal umrlega poslanca Isopescula. Mej došlimi spisi sta bila: zakonski načrt za železnice, ki se imajo zidati leta 1901. in pa predlog Schönenerjeve, s katerim se Galiciji odkazuje posebno stališče.

Potem sta ministerski predsednik dr. Körber in železniški minister Wittek odgovarjala na tri interpelacije, na kar je zbornica razpravljala o načrtu zakona o spremembi organizacije trgovinskih zbornic. Minister za trgovino je toplo priporočal ta načrt, naglašuje, da je po uvedanju novega zakona o osebnih dohodarini nastala potreba, da se volilni red za trgovinske zbornice presnuje v zmislu, da se volilni cenzus, določujoči pripadništvo v eno ali drugo volilno skupino, spremeni primerno novemu davčnemu redu. Minister je zagotovil, da so se o izgotavljenju načrta vzeli v poštev toliko predlogi trgovinskih zbornic, kolikor želje volilcev. Prosil je zbornico, naj se požuri se svojimi spreminjevalnimi predlogi, ali pa naj ta načrt odobri, ker reforma volilnega reda za trgovinske zbornice je postala nujna. V razpravo, ki se je vršila povsem mirno, so posegli vladni zastopnik Weigelsperg, ter poslanci Sileny, Loser in Primavesi, ter je bil načrt vsprejet v vseh treh čitanjih.

Parlamentarne stvari. Železniški odsek zbornice poslancev je vsprejel včeraj člen VIII. investicijske predloge, ki se tiče investicijskega programa uprave državnih železnic za gradbe do vstevši 1905 l. in je pritril povišanju zahtevanega skupnega zneska od 483,038.000 K na 487,038.000 K. To povišanje je provzročeno po povišanju prispevka za gradnjo privatnih železnic od 13,420.000 K na 17,480.000 K.

Na dotično vprašanje posl. Mazorane je odgovoril minister za železnice, da razširjenje kolodvora pri Sv. Andreju v Trstu je v zvezi z gradnjo novega pristanišča v miljskem zalivu in da se to razširjenje izvrši obenem z zgradbo železnice Gorica-Trst za drugo železniško zvezo med Trstom in notranjimi deželami.

V »Piccolu« čitamo, da se je poslanec Basevi odpovedal kakor člen odseka za kanale. (Nekaj se je vendar moralo zgoditi za kulisami.)

Členi parlamentarne komisije poljskega »kola« so se predstavili ministerskemu predsedniku Körberju v stvari izgredev v Lvovu. Prosili so, naj bi se bodo trpečemu ljudstvu poskrbelo za zaslužek. Ministerski predsednik je obljubil, da se bo kolikor le možno oziral

Nimam, dragi sinko moj, nimam niti jaja, niti mleka. Vse so odpeljali v Ležino. — Sunčice zlato, kako vam je zdravlje? — Kamo idete? —

Nisem se mogel dovolj načuditi tej prekipeči prijaznosti priproste, a dobre starke. Nasvetovala mi je k sosed, kjer sem res dobil napominanih živil.

Zvečer smo si skuhalih izbornó mlečno kavo in reči moram, da mi še nikdar ni dišala tako kakor takrat. Oevrli smo bili tudi nekaj rib in imeli smo pojedino, da nikdar take!

Okolo poludne drugega dne smo prispeli ob prav leni sapi do Kurčole. Lepo mesto sega v morje in ima zelo znamenito zgodovino za seboj. Otok in mesto, ki nosita isto ime, sta bila nekdat pod beneško oblastjo, o čemer pričajo skoraj vse stavbe in zgradbe; še celo mestni grb kaže znanega Markovega leva. (Pride še.)

Brzovjavna poročila.

Državni zbor.

DUNAJ 3. (B.) (Zbornica poslancev.)

Mej došli mi spisi se nahaja interpelacija poslanca Schneiderja, tičejo se spreminjanja imen Židov o njih prestopu v krščansko vero ali v povzdignjenju istih v plemenitaški stan. Po prečitaniu došlih spisov je prešla zbornica na dnevni red, v razpravo poročila gospodarskega odseka o večih predlogih za izdajo zakona o margarinu. — Seja traja dalje.

Štrajki.

MADRID 3. (B.) Včeraj popoldne so mnogoštevilni štrajkovi obmetali tramwayske voze s kamenjem. Redarji so posegli vmes z golim orožjem in so zaprli 8 oseb.

LIVORNO 3. (B.) Vслед štrajka delavcev v pristanišču je moralo včeraj 1000 razkladalcev z ladij ustaviti delo.

LIVORNO 3. (B.) Štrajkujoči delavci v pristanišču so zopet nastopili delo. Izjavili so se pripravljene, da svojim gospodarjem dovolijo dva dni za proučenje vprašanja o mezdi. — Vsi drugi štrajkujoči so istotako nastopili delo.

Vojna v južni Afriki.

KAPSTADT 2. (B.) Javlja se uradno: V minolem tednu se je pripetilo 63 slučajev kuge, od teh jih je bilo 32 s smrtnim izidom. Skupno število dosedaj dogodivšik se slučajev kuge znaša 519, mej temi 217 s smrtnim izidom. Bolezen kaže vse simptome kuge, kakor so jo opazovali v Mafekingju.

Brodarska razstava.

GLASGOV 2. (B.) Brodarsko razstavo je otvoril vojvoda Tife v imenu kralja. Vojvoda je sporočil najbolje želje kraljeve za dober uspeh razstave.

Kuga.

BUKAREŠTA 3. (B.) Z ozirom na slučaj kuge, dogodivši se v Carigradu, se je za provenienco od Bospora odredila 10 dnevna karantena. Promet z ladjami med Konstanco in Carigradom je zaustavljen.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Prva slov. zaloga poštva

iz odlikovanih in svetovnoznanih tovarn v Solkanu in Gorici

Antona Černigoj-a

se nahaja

v Trstu, Via Piazza vecchia (Rosario) št. 1.

(na desni strani cerkve sv. Petra).

Konkurenca nemogoča, ker je blago iz prve roke.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Aleksander Levi Minzi

Prva in največja tovarna poštva vseh vrst

—••• T R S T •••—

TOVARNA:	ZALOGA:
Via Tesa, vogal	Piazza Rosario št. 2 (šolsko poslopje)
Via Limitanea	in Via Riborgo št. 21

Velik izbor tapetarij, zrcal in slik. Izvršuje naročbe tudi po posebnih načrtih.

Cene brez konkurence.

ILUSTROVANI CENIK ZASTONJ IN FRANKO

Predmeti postavijo se na parobrod ali železnico franko.

OBUVALA!

PEPI KRAŠEVEC

pri cerkvi Sv. Petra (Piazza Rosario pod ljudsko šolo)

priporoča svojo

bogato zalogo raznovrstnega obuvala za gospode, gospe in otroke

Pošne naročbe se izvrše v tistem dnevju. Odpošiljatev je poštnine prost.

Prevzema vsako delo na debelo in drobno ter izvršuje iste z največjo natančnostjo in točnostjo po konkurenčnih cenah.

Za mnogobrojne naročbe se priporoča

Josip Stantič

čevlj. mojster

MATTONI

GISSHÜBLER

naravnih silovnih kletina

Bartela, ki si je s spetnostjo veččaka in navdušenim delom zadobil nevenljivih zaslug za društvo. — Blagajnik g. Pintar je podal natančen račun o dohodkih in stroških. Stroškov je bilo 1860 K 16 stot. Premoženje društva znaša sedaj 405 K 8 stot. Po nekaterih interpelacijah se je vršila volitev novega odbora. Predsednikom je bil enoglasno izvoljen g. prof. Matko Mandić. Imena drugih odbornikov priobčimo prihodnjič. Po primerni zahvali novega gospoda predsednika na izkazani časti je bilo zborovanje zaključeno.

Zaključuje to kratko poročilo želimo iz srea »Slovanskemu pevskemu društvu«, da bi se povspevalo više in više po poti do dovršenosti v čast in slavo našega naroda, in njegove divne pesmi! Na tej poti naj je spremljajo: ljubezen do naroda, navdušenje za njegovo pesem in — bratska slova mej peveci. Do postavljenega cilja pomozi Bog!

Lipiški dogodek pred sodiščem. Evo nekoliko podrobnosti o tej razpravi, kakor smo že včeraj objubil: Dne 8. aprila t. l., na velikonočni ponedeljek, se je podalo osem laških biciklistov v Lipico. Ti so bili: Herman Lenussi, Atilij Pontini, Marij Loj, Karol Santi, Gildo Buri, Alojzij Trobetz in Lev Sala. V Lipici so dohiteli čredo kobil, ki se je vračala v hleve in v kljub večkratnemu opominu konjarja, 52-letnega Antona Glažarja, ki jih je nagovarjal, naj vozijo počasi, so dirjali med čredo kobil dalje, tako, da so se nekatere kobile splasile in zbzžale, vsled česar je Glažar od biciklista, ki je vozil na čelu zahteval, da stopi z bicikla. Ta pa mu je, mesto da bi sledil pozivu, odgovoril s poreo de sciavo, na kar ga je Glažar udaril z bičem, da ga prisili stopiti z bicikla, na kar so prihiteli drugi biciklisti in napali Glažarja. To vidé, so prišli slednjemu na pomoč uslužbeni kobilarne in odpodili napadalec. Biciklisti pa so potem od daleč kamenjali uslužbenca ter ranili o tem Glažarja. Lenussi, t. j. oni, ki je bil na čelu biciklistov, je trdil na razpravi, da je konjarja, ki je bil za čredo, vprašal za dovoljenje, da sme voziti med kobilami. Temu je pozneje Glažar oporekal, češ, da je nemogoče, da bi bil konjar to dovolil: na vsaki način pa, da dotičnik ne ume laški in ni mogel tedaj vedeti, kaj ga je Lenussi vprašal. Lenussi je dalje trdil, da je Glažar zapodil kobile proti njemu in mu tako zaprl pot ter da je kar meni nič tebi nič začel udrihati po njem z bičem. Njegovi tovariši-biciklisti da mu niso mogli priti na pomoč, ker da so bili baje preveč oddaljeni. Na to da je stopil z bicikla, da bi se branil, ali ko je videl, da so uslužbeni kobilarne začeli kamenjati ga, se je obrnil ter pobegnil. Priče Stopar, Ivan Glažar, Gašpar Trobec in Klemenc pa so temu odločno oporekale ter trdile, da niso uslužbeni metali kamenja, pač pa biciklisti. Pontini je trdil isto, kakor Lenussi, ter dodal, da ni mogel takoj priti na pomoč Lenussiju, ker so mu bili konji na potu. Potem pa da je vendar prišel tja ter da je iztrgal Glažerju bič.

Čudna je na tem posebno Lenussi-jeva trditev, da je tudi on pral konjarja, ki je bil za čredo, ali ga pusti skozi. Ako je Pontini mogel priti, predno je bil nastal pretep med prvima dvema, potem ni mogel biti tako daleč, kakor je trdil sam in tudi Lenussi. Ako pa je prišel pozneje, ko sta se prva dva sprijela, pa gotovo ni več vprašal nikogar za dovoljenje, da-li se sme iti pretepat, ker ta navada se dosedaj še ni nikjer uvela.

Drugi biciklisti so zatrjevali isto, samo da so izjavili, da niso uslužbeni kobilarne metali kamenja, svojih tovarišev pa — seveda — da tudi niso videli delati tega. Sodna razprava se je vršila pred sodnikom gosp. Suppaneig-em vsled obtožnice držav. pravdnštva na podlagi § 431 kaz. zakona radi kamenjanja biciklistov in ranjenja konjarja. Radi psovke poreo de sciavo bi se bila imela vršiti razprava vsled privatne Glažerjeve zahteve, katero pa je njegov zastopnik g. dr. Otakar Rybář odtegnil. Razsodbo smo priobčili včeraj.

Iz pred naših sodišč. Dne 8. aprila t. l. je zasačil neki finančni stražnik blizu Lloydove palače nekega moža, ki je valil pred seboj sod vina. Sodé, da gre tu za tihotapstvo, prijel je možakarja in mu ukazal, naj dirigira sod v zalogo davčne ekspoziture, kjer mu je dotičnik povedal, da mu je neki neznanec na molu Sanità naložil, naj odvede sod. Finančni stražnik je pustil moža na ekspozituri in šel na lov za onim drugim. Ta pa mu je mej tem pobegnil iz ekspoziture in drugega ni mogel, na veliko žalost, najti.

Stražnik je gotovo pozabil v tem na pregovor: Bolje, drži ga, nego, lovi ga. Pozneje pa je bil policijski agent Bašković srečnejši od finančnega stražnika in je zopet ulovil pobeglega tička, ki je identičen s težakom Alojzijem Radiceo. Ukrađeni sod je bil last krčmarice Amalije Maicen, kateri so s parnikom «Quietto» pripeljali več sodov vina.

O tej stvari vršila se je pred tukajšnjim deželnem sodiščem sodna razprava, na kateri je bil Alojz Radica obsojen na 8 mesečen strogi zapor.

Na spuščanje parnika «Austria» iz Lloydovega arsenala v morje odplujeta jutri zjutraj ob 9. uri in tridečet parnika «San Marco» in «Miramar» od obrežja Sanita.

Grozna nesreča. Včeraj popoldne se je 12-letni Jakob Lepre iz prodajalnice, kjer je kupil razglednico, vračal na svoje stanovanje v hišo št. 15 v ulici Chiozza. Kar nenkrat se je v veži iste hiše, obstreljen v prsa, zgrudil nezavesten na tla. Kočijaž Karol Pozian, pri katerem je deček stanoval kakih 15 dni, odkar je prišel iz Sacileta pri Gradiški semkaj zdraviti se, je zapazil iz svojega stanovanja na tleh ležečega dečka. Stekel je hitro po stopnicah navzdol in ga odnesel na zdravniško postajo, odkoder so ga odvedli v bolnišnico, ker je nevarnost precej velika.

Nesreča se je dogodila tako-le: V bližnji hiši št. 13, ki ima skupno dvorišče s hišo št. 15, imajo kakih dvajset maček. Te mačke grozno sovražijo uslužbeni tamošnje tovarne testenin, ki ima okna na dotično dvorišče, ker mačke povzročajo po bližnji okolici grozen smrad. Radi tega streljajo uslužbeni tovarne, kadar le morejo, te neljube sosede. Sinoči so brčkone hoteli ustreliti kakega mačka, pa so po neprevidnosti ustrelili ubozega dečka. Vsled tega čina je uvedena sodna preiskava.

Poskušen samomor. V prvem nadstropju hiše šte. 11. ulice Crosada stanuje rečna družina bivšega magazinerja Adolfa W., kateri pa ne more ničesar zaslužiti, ker je popolnoma oslepel in mora za svojo družino, obstoječo, razun obeh roditeljev, še iz pet malih otrok, skrbeti sama 45-letna Adolfova žena Uršula. Da bi preskrbela vso to družino, najela je uboga žena v bližnji hiši neki prostor, kjer je delala in prodajala sladolede. To pa jej je donášalo tako malo zaslužka, da uboga družina ni mogla nikakor izhajati. Nesrečna žena je obupala in včeraj zjutraj se je hotela usmrtiti, popivši nekaj strupa. Na srečo pa je najstarejša hčerka še pravočasno zapazila, kako se revica zvija v groznih bolečinah ter je hitela po zdravniško pomoč. Došli zdravnik je nesrečnici izpral želodec in jo rešil iz nevarnosti.

Dražbe premičnin. V soboto, dne 4. maja ob 10. uri popoldne se bodo vsled naredbe tuk. e. kr. okrajnega sodišča za civilne stvari vršile sledeče dražbe premičnin: v ulici dello Scoglio št. 463, pohištvo; na Opčinah št. 154, tele in krava; v ulici S. Michele št. 1. in v ulici Nuova št. 29, hišna oprava; v ulici Gelsi in v ulici Amalia stroj.

Vremenski vestnik. Včeraj: toplomer ob 7. uri zjutraj 11.5, ob 2. uri popoldne 21.3 C°. — Tlakomer ob 7. uri zjutraj 762.9. — Danes plima ob 9.39 predp. in ob 8.52 pop.; oseka ob 3.14 popoldne in ob 3.7 popoldne.

Vesti iz ostale Primorske.

× Krščenje Žida na Voloskem. V torek 23. aprila je bil v župni cerkvi na Voloskem krščen Žid Arnold Grünfeld, rojen v Brnu na Moravskem v letu 1848. Krstil ga je monsieur Zamlić ob azistenciji kapelana poljanskega, veleč. gosp. M. Barbića. Grünfeld je fabrikant in predsednik upravnega sveta tovarne koč v Brnu. Krstnim kurom mu je bil velečastiti g. Mate Dubrović, kapelan v Opatiji.

× V Opatiji je bilo dne 1. m. 1387 gostov. Od 1. septembra pa do včeraj jih je došlo vsega skupaj 11620.

× Dr. Krstića so dne 24. aprila zarubili. Nobeden njegovih tamošnjih prijateljev mu ni hotel pomagati.

× Italijansko gospodarstvo v Istri. «Narodni list» na Voloskem podaja drastičen vzgled o italijanskem gospodarstvu v Istri in o kričeči pristranosti laških signorov njihovim privržencem v prilog in našemu ljudstvu na škodo. V Poreču obstoji deželni kreditni zavod, ki posojuje denar na intubulacijo. Navadno daje le do polovice vrednosti.

Poznanemu našemu človeku pa sploh ne dajejo radi, ali z veliko težavo. Vse drugače z njihovi privrženci. Izgled nam je zopet glasoviti Krstić. Pri takih ne gledajo tako natančno. Na hišo pri Matuljah, v kateri je — recimo tako — Krstić doma je ljubljanska hranilnica intabulirana na prvem mestu za 7 tisoč kron, na drugem mestu za 2 tisoč kron, na tretjem mestu je intabuliranih 6 tisoč kron in še le na četrtem mestu kreditni zavod za 6 tisoč kron. Skupno torej 21 tisoč kron. A kdor pozna ono hišo — «mačji kastel» — ve, da nikdo ne da zanjo ni 15000 gld., ali z drugimi besedami: onih 6000 gl., ki jih je posodil deželni kreditni zavod, so izgubljeni absolutno. A kdo bo trpel to? Siromašno ljudstvo. Tako gospodarijo Italijani v Istri! Samo, da so Krstiću preskrbeli denarja, so napravili škodo deželi! Res «drag» je Krstić v naši Istri!

× Slovesnost v Brezovici pri Materiji. Iz Brezovice smo prejeli daljši dopis o slavnosti blagoslovljenja zastave tamošnje čitalnice in zastave Marijine družbe. Čitalnično zastavo so izdelale č. šolske sestre šole družbe sv. Cirila in Metoda pri sv. Jakobu v Trstu in ima na jedni strani sliko sv. Cirila in Metoda, na drugi pa sv. Jožefa. Ker smo danes s prostorom (v zadregi, priobčimo dopis čim prej. Slavnost, katere se je udeležela velika množica ljudstva, je vspele najlepše, na čemur imata največje zasluge gg. župnik Normali in učitelj Marčelja. Slavnosti je prisostvovalo mnogo odličnjakov, mej temi g. dr. Otakar Rybář s svojo gospo, gosp. dekan Josip Zupan iz Doline, g. e. kr. veroučitelj Bruno Kratzig iz Trsta in mnogo duhovnikov in posvetnjakov. Čitalnični zastavi je kumovala gopica Josipina Kastelic, katera je krasen trobojen trak pripela na zastavo ter izrekla o tej priliki krasen govor, zastavi Marijine družbe pa je kumovala gopica Ivanka Kastelic. Kakor smo omenjali že zgoraj, je vsa slavnost izpala prav sijajno, kar pa je mogoče le tam, kjer vlada tako lepo soglasje med posvetno in duhovsko inteligencijo, kakor v brezoviški župnji.

Vesti iz Kranjske.

* Nesreča. Iz Semiča poročajo: Dne 23. aprila je žalostna smrt doletela Ano Golobič iz Vavpčjevasi, staro še-le 19 let. Ubila jo je velika bukev v gozdu in jej zlomila rebra in vrat. Čez par dni bi bila šla v Ameriko.

* Bik ga je nabodel. Posestnik Lovro Cvetnič pri Sv. Mihelu, okraj Postojna, je hotel 12. m. m. svojega mladega bika, katerega je nameraval prodati, z verigo privezati na voz. Ko se je sklonil, ga je bik nabodel in vrgel na tla ter ga suval tako dolgo, da mu je prihitela žena na pomoč. Cvetniča, ki je bil hudo ranjen, so prepeljali v ljubljansko bolnišnico, kjer je čez dva dni umrl.

Vesti iz Koroške.

Visoka starost. V Rablju je neka Marija Baumgartner dne 17. aprila praznovala stoletnico svojega rojstva. Stoletna žena je še sedaj precej čvrsta. Omožena je bila 35 let. Od leta 1866. sem je udova.

Koroško obrtno društvo v Celovcu je praznovalo 50-letnico svojega obstanka.

Tatovina delu. V Spodnjih Libučah je na veliko soboto neznan tat ukradel iz cerkve pušico, katero je odnesel na polje, kjer jo je izpraznil. V pušici je bilo samo okolo goldinar denarja. V Pliberxu so v noči med 25. in 26. skušali neznan tatovi ulomiti v mestno hranilnico in pri trgovcu Krautu, bili so pa prepodeni v obeh slučajih.

Književnost in umetnost.

Umetniška razstava v Zagrebu. V umetniškem paviljonu v Zagrebu se je predvčerajšnjem opoldne otvorila umetniška razstava, katero sta priredila slikarja Medović in Iveković v družbi drugih slikaric in kiparjev. Vseh del je 260. Največ del je Medovičevih in Ivekovičevih. Zastopani pa so tudi še P. Vučetić, V. Rimay, Sitzer, grofica Siehy, Zora pl. Halper, gdč. Helbl, Vl. Pavić, H. Brodjin in Šenoa. Ne dvmimo, da pohiti več Slovencev in Slovenk na to prekrasno razstavo umetnosti bratskega naroda.

Dunajska filjalka
Bankovne vloge na knjižice s 4%.
 Bankovne, borsko posredovanje, posejila na vred-
 nostno papirje, menični eskompt, vinkuliranje in
 razvinkuliranje obligacij.

Živnostenská banka

na Dunaju, I., Herrengasse 12.

Glavnica v akcijah 20,000.000 K.
 Reservni zaklad nad 7,000.000 K.
Centrala v Pragi.
 Podružnice v Brnu, Plznu, Budejovicah, Pardubicah,
 Taboru, Benešavi, Iglavi, Moravski Ostravi.

Varstvena znamka: **SIDRO.**
LINEMENT. CAPSICI COMP.
 iz Richterjeve lekarne v Pragi
 pripoznano *izvrstno, bolečine blažeče*
 mazilo dobiva se po 80 stot., 1.40 K in
 po 2 K po vseh lekarnah.
 Pri vkupovanju tega povsod priljubjenega
 domačega zdravila naj se pazi edino le na
 originalne steklenice v zavitki z našo var-
 stveno znamko „**SIDRO**“ iz Richterjeve
 lekarne in le tedaj je gotovo, da se
 sprejme originalni izdelek.
 Richterjeva lekarna pri zlatem levu v Pragi
 Elizabetine ulice 5.

Važno oznanilo!
 Podpisani smatra si v dolžnost javiti, da se
 VINA iz VISA, KASTELOV pri SPLITU, ISTRE
 in BELA VINA iz VISA, ki se prodajajo v njegovi
 zalogi, analizovana in stavljeni pod stalno kontrolo
 zavoda za kemično analizovanje, ovlaščenega od c. kr.
 avstrijskega ministerstva. Zato se stavlja na vse sode
 in boteljke kontrolna in garancijska znamka št. 137.
 To določilo je izdalo visoko c. kr. notranje mini-
 sterstvo radi pregotovega kvarjanja vina, ki stavlja v
 resno nevarnost ljudstvo.

Kdor si torej vkupi vino v moji zalogi, je
 gotov, da se v njem ne nahaja drugih snovij, nego
 da je vino čisto in naravno, da se sme z mirno vestjo
 dati bolnikom in konvalescentom, ker analizijski
 zavodi stavlja pod svoje varstvo samo ona vina, ki
 so čista in imajo vso potrebno vsebino, ki jo morajo
 imeti najfinejša vina.

CENE:

Istrski teran	liter po 32 novč.
Vino iz Kastelov pri Splitu	34 "
Fino vino iz VISA	34 "
Vino Opollo	38 "
Belo vino iz VISA	40 "

Zahtevajte vseh jamstveno znamko.
Josip Tami
 ulica Legna št. 6 (Dvorišče).

Išče se popolnoma izvežban
mesarski delavec
 zmožen slovenskega jezika. Popraša naj
 se pri uredništvu našega lista.

Prodaja vina „Ai Maestri“
 v ulici Valdirivo št. 7. Od danes naprej se prodaje
 istrski teran po 32 novč., za na dom po 30 novč. liter.
 Rebula iz Brd po 32 novč. liter. Vinski očet po 12
 novč. liter. Mrzle jedi v velikem izboru vedno pri-
 pravljen. Pivo I. vrste po 20 novč. liter. Na debelo
 po zelo ugodnih cenah.

Podpisani si časti naznanjati slavnemu
 občinstvu da je otvoril v **Via Scussa 1,**
gostilno „All'antica città dalmata“
 s prodajo dalmatinskega vina iz
 samega grozdja po 36 novč. za družine po
 32 novč. liter.
 Naj me slavno občinstvo blagovoli obi-
 skati a. i. pa poslati po katerosikoli množino
 in prepričalo se bode, da je vse to res, kar
 zatrjuje podpisani t. j. da je njegovo vino
 pristno.
 Kdor pije to vino, se mu ni treba bati
 glavobola in tudi ne boleznj v želodecu marveč
 se mu zdravje utrdi, zadobi moč in tudi
 slast do jedi.

Spoštovanjem
Mate Kovačević.
 NB. Na večji množine po posebnih cenah.

Kdor potrebuje žaluzije, tkane le-
 sene ali pletene rolete, železne ali lesene
 zatvornice za prodajalnice, naj se obrne
 naravnost na
**Prvo hrvatsko tovarno ža-
 luzij roletov, lesenih in že-
 eznihi zatvornic in
 kartonaže**
G. Skrbić
ZAGREB
Medulićeva ulica številka 16.
 Ceniki brezplačno in franko. Va-
 ruje se potovalnih zastopnikov, ki za-
 htevajo denar v naprej.

Chief-Office: 48, Brixton-Road, London, SW.
A. Thierry-ja pravo stolistno mazilo
 je najjače mazilo, ki oblaži bolečine, jih
 hitro zdravi ter odpravi na človeškem
 telesu vse prirasle izrastke. To mazilo je
 za hribolazce, kolesarje in jezdece ne-
 obhodno potrebno.
Vdobjiva se v lekarnah.
 Po pošti franko 2 lončka 3 K 50 stot. Eden lonček pošlje na poskušnjo s
 cenikom ter seznamom zalog na celem svetu proti predplačilu 1 K 80 st.:
Lokarnarja A. Thierry-ja tovarna v Pregradi pri Rogatcu
(Rohitsch-Sauerbrunn).
 Naj se izogiblje ponarejanj ter pazi na zgoranjjo varn. znamko, ki se nahaja na lončku.

**Zavzijte s koščekom sladkorja
 kadar treba, 20 — 40 kapljic**
A. THIERRYJEVA balzama, da povspešite prebavo,
 zadobite veselje do jedila in ojačite želodec.
 Pristen le z vsemi naprednimi državami registro-
 vano s zeleno varstveno znamko »nuna« in na kovin-
 ski kapici (zamašku) vtisnjeno tvrdko: Edino
 pristno. Posamezne steklenice se vdobjivajo skoro v vseh
 lekarnah po 30 in 60 st. Po pošti dvanajst malih ali šest
 velikih steklenic štiri krone. Steklenico na poskušnjo
 z navodilom uporabe in izkazom zalog celega sveta poš-
 lja po predplačilu 1 krone 20 stotink lokarnarja **A.
 Thierry-ja tovarna v Pregradi pri Rogatcu (Ro-
 hitsch-Sauerbrunn).** Vdobjiva se v lekarnah.
 Pred ponarejanjem naj se varuje in naj se pazi
 vedno na zeleno varstveno znamko »nuna«, registrovana
 v vseh naprednih državah.
 Neštevilno priznalnih pisem je na razpolago in do-
 hajajo vsaki dan izdelovalcu.

Ivan Semulič
 TRST - ul. Belvedere št. 33. - TRST
 priporoča slavnemu občinstvu v Trstu in okolici
 kakor tudi po deželi, svojo
bogato zalogo pohištva.
 V zalogi ima vsakovrstno pohištvo najfineje in druge vrste,
 iz trdega in belega lesa. Volnene postelje in prodaja volne v
 vsaki množini. Cene so zmerne in postrežba točna in poštena

Gostilna
Dominik Ravalico
 TRST. — Ulica Ghega št. 7. — TRST.
 Velik izbor vin vseh prvih vrst: vino Teran,
 Istrsko, Opolo, Vis, najfinejša vina v bu-
 teljkah, pivo prvega reda.
Domača kuhinja, jedi gotove vsako uro.
 Sprejemajo se aboniranja na obed in večerjo,
 tudi se sprejemajo naročbe na dom s točno
 postrežbo.

Podpisani si časti naznanjati slavnemu
 občinstvu v mestu, okolici in
 na deželi, da je prevzel
Zalogo olja, kisa, mila itd.
 v Trstu, ulica Barriera vecchia 4
 Blago pošiljam franko na dom
 po naročbi na debelo in drobno. Po-
 šiljatve na deželo s poštnim povzetjem.
 Za mnogobrojne naročbe se toplo
 priporoča udani
Josip Gregorič

Proti **malokrvnosti**, za **rekon-
 valescente** in v obče za vse **šibke
 osebe** kakor tudi **blede deklice**
 se priporoča
Ravasinijev
železnati kinin.
 Sestavljen je iz racionalno izbranih
 potrebnih količin železa in delujočih
 prvih kinina.
 Vdobjiva se samo v
LEKARNI RAVASINI
 v Trstu, Piazza della Stazione št. 3.
 Poštne pošiljatve s povzetjem.

Albert Brosch
 Trst. — Via S. Antonio 5. — Trst.
 — **Kožuhar in izdelovalec kap** —
 Odlikovan na razstavi v Trstu 1882.
 Velika zaloga kožuhovalne in kap za ei-
 vilne in vojaške osebe.
 Izvršuje poprave z vso točnostjo in skrbjo
 ter shranjuje vse kožuhovalne in obleke za zimo
 z jamstvom proti molem in ognju.

Da izpodrinem ceneno bazarsko ali semenjsko
 blago, mi je ena največjih švicarskih tovarn za ure
 naložila prodajanje teh-le ur in biserjev, **skoro
 zastoj** v svrhu reklame, da populariziram njene
 izdelke, **dokler ne zmanjka zaloge.**

Vsaki uri dodam kot
 darilo 1 futral od
 usnja in 1 novoz-
 najdeno žepno po-
 manjševalno ogleda-
 lo v minijaturi.



Gld. 2-10 stane prava srebrna remontoir-žepna ura od niklja s francosko verižico in etvijem.
Gld. 4-20 stane prava srebrna remontoir-žepna ura posebr. angl. verižico in etvijem.
Gld. 4-70 stane prava srebrna rem. ura za dame s posebrneno agnelško verižico in etvijem.
Gld. 11. stane. pristna 14. karatna rem. zlata žepna ura s krasno škafličko od atlasa in elegantno verižico.

Vsaki uri priložim listek o 3-letni garanciji.
 Da se vsakdo lahko brez rizika prepriča o solidnosti blaga, sprejemem, kar bi ne ugajalo, tekem 8 dni nazaj ter povrnem denar franko.
 — Slični oglasi so le ponarejanja. —
 Pošilja se proti povzetju ali pa po doposlanim denarju.
E. HOLZER
 dobavljač zveze c. kr. avstr. drž. uradnikov itd.
 tvorniška zaloga ur in zlatnega kamenja en gros.
 KRAKOV, Stradom 18 (Avstrija).
 Pogato ilustrirani ceniki ur in zlatnine gratis in franko.
Argenti se iščejo.

Na prodaj
Opravek za spalno sobo.
 Podpisani prodaja krasno izdelano popolno spravo za spalno sobo iz orehovine in ameriškega lesa.
Ivan Ščuka
 mizarski mojster,
 ulica Sette Fontane 23. (dvorišče).

Jakob Kosmelj
 — TRST —
 ulica ss. Martiri št. 16
 nasproti Komando Marine.
 — TRGOVINA —
 jestvin in kolonijalnega blaga, delikates in konserv.
 Izbor raznih vin in likerjev.
 Imam tudi filijalko v ulici **Bastione št. 2.**
 nasproti ženskem liceju.
 Priporočam se p. n. občinstvu in sem najudanejši
Jakob Kosmelj.
 Sprejemajo se tudi naročbe za razpošiljanje.

V najem
 se odda kakor letovišče hiša na deželi s tremi sobami in kuhinjo na svežem zraku in jako zdravem kraju. Več se izve v ulici Petronio št. 1.

Restaurant
SILBEREGG
 Via Ghega št. 9 A.
 — najugodnejša gostilna —
 PLZENSKO PIVO SILBEREGG
 po 24 novč. liter.
 Namizna vina in v buteljkah
 zajamčeno pristna
 Izvrstna italijanska in nemška kuhinja.
 Kosila in večerje od 20. novč. višje.
Pivo v buteljkah
 iz zaloge
 SILBEREGG (G. E. POHLY),
 — Via Zovenzoni št. 2. —
 Tam se nahajajo tudi najpristnejša
 vina: opollo, istrsko črno in belo.